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Musicalul

Teatrul muzical
ca teatru total

Sorina CREANGĂ

Ca gen în care libretul, muzica, textele
cântecelor, coregrafia, arta actorului, interpretarea
muzicală, scenografia, costumele, luminile şi regia
participă la realizarea spectacolului, teatrul muzical
este, în cel mai autentic înŃeles, un teatru total.
Fiecare din componentele care contribuie la
alcătuirea spectacolului are un rol precis ce trebuie
îndeplinit cu măiestrie pentru a adăuga un plus de
strălucire întregului. 

Într-un musical libretul este esenŃial. El
reprezintă baza, fundamentul pe care se clădeşte
totul. 

Libretul este pus în valoare în primul rând de
muzică. Ea deŃine rolul primordial în a conferi
expresivitate cuvintelor, în a le dezvălui sensul şi a
conota mesajul sau ideea principală a libretului cu
semnificaŃii ce Ńin de trăirile emoŃionale, ideatice. În
general, prologul unui musical expune dintru început
cadrul, atmosfera şi caracterul întregului show ce
urmează să se deruleze în faŃa spectatorilor. 

Alături de muzică, dansul deŃine un rol foarte
important în teatrul muzical. Dansul este un limbaj
universal. SimŃămintele şi dispoziŃiile de spirit ale

evreilor ruşi prezentate în musicalul „Fiddler on the
Roof” (muzica Jerry Bock) spre exemplu, pot fi
înŃelese de orice om din lume, deoarece ele sunt
exprimate în limbajul universal al muzicii şi dansului.
Aşa cum cântecul înlocuieşte dialogul vorbit, fiind
mult mai bogat în nuanŃe şi posibilităŃi expresive, tot
astfel dansul poate înlocui mesajul verbal, exprimând
prin întregul ansamblu de mişcări coregrafice
subtilităŃile ideatice ale momentului prezentat. Ce

poate exprima mai bine, spre exemplu, deplinătatea
iubirii, decât dansul celor doi protagonişti ce aparŃin
unor tabere rivale, Toni şi Maria, din musicalul „West
Side Story” (muzica Leonard Bernstein), la prima lor
întîlnire de la bal?! FrumuseŃea mişcărilor,
delicateŃea gesturilor, întreaga lor atitudine şi forma
coregrafică concentrează împreună, într-un tot
armonios, însăşi esenŃa iubirii. 

Concluzionând, trebuie remarcat faptul că
dansul, cântecul şi mişcarea scenică într-un musical
nu deŃin doar rolul de a sublinia secvenŃa dramatică,
ci devin însăşi esenŃa ei, scopul ei, forma sui-generis
de exprimare a unei idei general umane şi, totodată,
modalitatea prin care acea idee îşi poate dezvălui
cele mai subtile nuanŃe emoŃionale. De aceea
interpretarea muzicală şi coregrafică într-un musical
nu este un lucru tocmai uşor, presupunând pe lângă
desăvârşite calităŃi auditive, intonaŃionale şi motrice,
şi un har cu totul special în interpretarea cântecelor,
multă plasticitate corporală, inteligenŃă artistică,
pregătire culturală, filosofică, psihologică şi, nu în
ultimul rând, meşteşugul de a combina perfect toate
aceste elemente, în aşa fel încât mesajul artistic să
ajungă la spectator în toată complexitatea sa. 

Aspirând spre un teatru total, teatrul muzical
acordă a importanŃă deosebită şi spaŃiului de
desfăşurare a dramei, scenografiei, costumelor şi
jocului de lumini. Ca şi muzica şi coregrafia, scopul
tuturor acestor elemente este de a servi libretul. 

Scenografia într-un musical trebuie să
asigure fluenŃa trecerii de la o scenă la alta, de la un
act la altul. Şi ea, la rândul ei, se supune muzicii care
creează mişcarea, ritmul şi atmosfera întregului
spectacol. Prologul musicalului „West Side Story”,
spre exemplu, nu se poate desfăşura decât într-un
decor în care predomină liniile drepte, înalte,
verticale, care sugerează forŃă, energie, mişcare.
Alături de culoarea cenuşie care domină fundalul şi
de zidul care traversează scena, verticalitatea liniilor
susŃine încă din prolog tema centrală a spectacolului,
şi anume lupta dintre două bande rivale.

Decorurile într-un musical nu reprezintă doar
un simplu fundal, ci însăşi esenŃa de ordin vizual a
lumii prezentate pe scenă. 

Teatrul muzical reuşeşte să creeze revelaŃia
totală a unui aspect de viaŃă şi să dea spectatorului
certitudinea şi satisfacŃia că viaŃa este, pe cât de
stranie, pe atât de frumoasă în infinitele ei
manifestări. Chiar dacă spectacolul nu se termină cu
un happy-end, ca în cazul musicalurilor „West Side
Story”, „Man of La Mancha”, muzica Mitch Leigh,
„Sweet Charity”, muzica Cy Coleman, sau “Jesus
Christ Superstar”, muzica Andrew Lloyd Weber,
pentru a da doar câteva exemple, durerea şi
suferinŃa din aceste musicaluri sunt mântuite prin
haina artistică pe care o îmbracă şi care ne insuflă
speranŃa că în viitor ele se vor transforma în bucurie
şi încântare. 

Ca teatru total, menirea teatrului muzical este
de a afirma şi a confirma viaŃa în plenitudinea ei.

“West Side Story”
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